



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА им. В.Г. БЕЛИНСКОГО

# БЕЛИНКА

## ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

### Август 2023

Составитель И.Г. Слодарж



## СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик .....	3
Проекты, программы .....	4
Выставочные проекты .....	5
Лекции .....	5
Творческие встречи, вечера .....	6
Клубы .....	7
Образовательная деятельность, повышение квалификации. Командировки .....	7
Выставки .....	7
Административно-хозяйственная деятельность .....	8
Приложение. Выставки .....	8

### «Книжные маяки России»

7 августа в Екатеринбург прибыл поезд всероссийского фестиваля «Книжные маяки России». В течение дня в столице Урала прошли мероприятия с участием писателей, издателей, библиотекарей и книжных блогеров, совершающих турне на поезде.

Площадками фестиваля выступили СОУНБ им. В. Г. Белинского, Свердловская областная библиотека для незрячих и слабовидящих им. Д. Н. Мамина-Сибиряка, Библиотечный центр «Екатеринбург», Уральский педагогический университет, музейно-выставочный центр «Дом Поклевских-Козелл», Ельцин-центр, мультимедийный парк «Россия – моя история».

В библиотеке им. В. Г. Белинского состоялось пленарное заседание на тему комплексного развития инфраструктуры чтения и федеральной событийной активности в регионах-участниках проекта. На заседании обсуждались развитие библиотечной сферы и инфраструктуры чтения в стране, проблемы и перспективы современного книгоиздания и книгораспространения, механизмы популяризации и продвижения чтения в различных регионах Российской Федерации, роль культуры в развитии туризма, формирование туристических брендов и национальных маршрутов, система образования и школьные библиотеки: инициативы и форматы.

Модератор – Роман Герасимов, журналист, телеведущий, член Академии российского телевидения.

### 300-летие Екатеринбурга

19 августа Екатеринбург отметил 300-летие. О его богатой истории и динамичном настоящем написано много книг. Самые интересные из них представлены на подготовленных к праздничной дате выставках библиотеки им. В. Г. Белинского:

- выставка «Екатеринбург. 300 лет в бумаге и камне», которая представляет издания из краеведческих фондов библиотеки и копии фотографий из фондов Государственного архива Свердловской области, посвященные трехвековой истории Екатеринбурга;
- выставка «Плоскость стен в глубине неба: свердловский конструктивизм», включающая чертежи-синьки первой половины XX века, фотографии Сергея Крылова и публикации, посвященные конструктивизму;
- выставка «Екатеринбург: время, моменты, истории», где экспонируются путеводители по городу разных лет на английском языке;
- виртуальная выставка «Памятный Екатеринбург. Один день из жизни города...», в основу которой легли материалы переписи населения от 26 марта 1887 года, задокументированной главой города Ильей Ивановичем Симановым в сборнике «Город Екатеринбург» (1889).

В дополнение к выставкам читателям были предложены выпуски научно-популярного проекта «Точка зрения» с историком Ольгой Яхно о серии книг «Повседневная жизнь Екатеринбурга», видеолекция «История возникновения герба и флага Екатеринбурга» геральдиста Александра Грефенштейна и краеведческие прогулки по историческому центру города от отдела краеведческой литературы.

В рамках проекта «Поэтический марафон» на крыльце библиотеки прошел праздничный концерт «Благовест над Исетью-рекой». Организатор события, член Союза писателей России, директор издательского дома «Поэтический марафон» Светлана Надь, пригласила талантливых поэтов и бардов, которые прочитали свои стихи и порадовали слушателей своими песнями. Открыл концерт новой композицией о Екатеринбурге бард Григорий Малышев. Также прошли выступления поэтов Светланы Паниной, Ольги Фадеевой, Светланы Надь и других. По окончании концерта для желающих высказаться рифмой был организован открытый микрофон.

### «Пушкинская карта»

**2 и 16 августа** отдел литературы на иностранных языках приглашал старшеклассников и студентов на новые лингвистические мастер-классы «Погружение в английский» / «Dive in English» в рамках реализации программы «Пушкинская карта». Занятия помогают преодолеть языковой барьер, погрузиться в интересный мир английского языка и разобраться в хитросплетениях сложных грамматических конструкций. На встрече 2 августа сочиняли смешные истории и говорили о юморе. На встрече 16 августа сочиняли романтическую историю и говорили о любви.

Ведущая – Катерина Ефимова, сотрудник отдела литературы на иностранных языках, руководитель Английского разговорного клуба и Английского книжного клуба.

### «Краеведческие прогулки»

**5 августа** состоялась прогулка по набережной реки Исети. На прогулке с Анастасией Каримовой гости узнали, почему В. Н. Татищев остановил строительство будущего Екатеринбурга, бросив на берегах Исети штабеля бревен; где в Екатеринбурге выплавляли до нескольких пудов золота в сутки и где жил «Царь и Бог» заводов хребта Уральского.

**12 августа** прогулялись по Соборной улице (ул. Пушкина), узнали историю первой церкви нашего города, увидели единственное в Екатеринбурге здание, которое до наших дней сохранило мансарду. Ведущая краеведческих прогулок Анастасия Каримова рассказала об его основателе – купце М. А. Нурофе.

**19 августа** гуляли по Златоустовской улице (ул. Розы Люксембург). Гуляя по одной из старейших улиц города вместе с Анастасией Каримовой, увидели облик города, сохранившийся с XIX века, услышали увлекательную историю о том, как в Екатеринбурге появилось электричество и о многом другом.

**26 августа** гуляли по Водочной улице (ул. Мамина-Сибиряка). Это была одной из самых длинных в Екатеринбурге: в конце XIX века на ней числилось почти в 7 раз больше владений, чем на Верхне-Вознесенской улице. На прогулке с Анастасией Каримовой увидели один из красивейших деревянных домов нашего города. Узнали, когда и как открылся в Свердловске зоопарк, услышали историю строительства «Почтового ящика 320».

Прогулки по Златоустовской и Водочной улицам являлись частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области. При предъявлении пенсионного удостоверения – участие бесплатное.

### День пенсионера в Свердловской области

**10 августа** в Литературной гостиной состоялся урок финансовой грамотности «Стоп-мошенник» от специалистов Сбербанка. Чтобы не стать жертвой мошенников и не потерять деньги, нужно соблюдать простые правила. Об этом рассказала Надежда Зверева, начальник управления финансовой грамотности и эффективности продаж Свердловского отделения Сбербанка. Также на встрече были представлены правильные сценарии поведения в работе с банком.

**11 августа** состоялась лекция-беседа врача-терапевта и преподавателя Гуманитарного университета Владимира Танаева «Технологии золотой осени: советы пожилого врача сверстникам и не только». Разговор шел о режимах дня и питания, витаминах и гормонах, личной жизни, семейных отношениях, обретении смысла жизни.

**30 августа** прошла встреча-презентация, посвященная курсам компьютерной и информационной грамотности для пенсионеров. Практические занятия рассчитаны на три недели и 18 академических часов. В программу входит знакомство со структурой компьютера, обучение работе с основными компьютерными программами и текстовыми редакторами, поиск социально значимой, административной и досуговой информации в сети интернет, овладение электронной почтой и общение в социальных сетях.

### **Symbolarium**

**28 августа** проект Symbolarium с Александром Грефенштейном на YouTube-канале «Клуб друзей Белинки» продолжил исследовать символику красного цвета. Что изначально символизировал красный флаг и какое место отведено красному в политической лексике? Об этом рассказывает видеолекция «Цвет как символ. Красный флаг, красный колпак. Да здравствует революция!». Александр Грефенштейн – соучредитель Гильдии геральдических художников, член комиссии Законодательного собрания Свердловской области по символам Свердловской области, практикующий геральдист.

### **«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»**

**15 августа** состоялся творческий вечер поэта Владимира Квашнина (ХМАО). Владимир Квашнин публикуется под творческим псевдонимом «Охотник». Автор сборников стихов и рассказов «От сердца к сердцу» (2014), «Синегорье» (2019), «Коготь Манараги» (2019). На его стихи написано более 20 песен. Композиции посвящены любви к родному краю, землякам, природе. Живет в поселке Саранпауль (Березовский район Ханты-Мансийского автономного округа). Гости встречи могли побеседовать с поэтом, услышать его стихи и задать интересующие вопросы.

### **«Родоведческие консультации»**

**26 августа** в Центре краеведческой генеалогии им. Д. Н. Мамина-Сибиряка можно было получить индивидуальную бесплатную консультацию генеалогов-профессионалов.

Темы консультации: с чего начать родословные поиски и изучение семейной истории; как искать генеалогические сведения в библиотеках и архивах; как правильно оформлять результаты своих исследований.

Событие являлось частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

## **ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ**

**23 августа** прошло праздничное открытие коллективной выставки работ уральских художников о любимом городе «Во все колокола». Картины для выставки, которую библиотека открыла в честь славного юбилея города, предоставила екатеринбургский коллекционер Сабина Петрова. В экспозиции – созвездие имен уральских мастеров живописи и графики, хорошо известных посетителям галерей и вернисажей: Виктор Винокуров, Владимир Романов, Алексей Рыжков, Анатолий Макаров, Валерий Вельбой, Катя Дерун, Юлия Симакова, Надежда Важенина и некоторые другие.

Куратор – Евгений Иванов.

## **ЛЕКЦИИ**

### **Цикл «Манси – лесные люди»**

**9 августа** Алексей Слепухин прочитал лекцию «Один день манси. Как живется им в тайге».

Лектор предлагал «прожить» один день с этим удивительным народом и больше узнать о его повседневном укладе.

Алексей Слепухин – автор лекционного цикла «Манси – лесные люди», профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

#### **Цикл «Развитие и образование личности»**

**16 августа** состоялась лекция «Корпоративные мероприятия. Идеи, сценарии» имидж-консультанта Ольги Кириченко. На новой лекции Ольга Кириченко подробно разбирала, какие существуют виды корпоративных мероприятий по формату и цели, а также как они влияют на формирование сплоченной и нацеленной на результат команды. Также обсудили организационные аспекты проведения командообразующих активностей.

Ольга Кириченко – основатель «Академии личности», преподаватель УрФУ.

#### **Цикл «Фотография, которая хотела стать искусством»**

**17 августа** была прочитана лекция «Гениальные фотографы фешен-индустрии» из нового цикла Елены Ратнер «Фотография, которая хотела стать искусством». На встрече познакомились с великими фотографами XX века, чьи имена вошли в историю и стали примером наивысшего мастерства, а также выяснили, кто были музы фотографов-профессионалов.

Елена Ратнер – филолог, преподаватель иностранного языка, переводчик, арт-лектор на темы «История искусства и стиля».

#### **Цикл «Живые художники»**

**23 августа** библиотека приглашала на новую лекцию Надежды Маценко «Фанакапан». Фанакапан (Лондон, Великобритания) входит в список современных художников, чьи произведения обеспечили Екатеринбургу славу столицы уличного искусства. В месяц официальных торжеств по случаю 300-летия Екатеринбурга лектор рассказала об открытом и одновременно закрытом мире стрит-арта.

Надежда Маценко – художник и популяризатор искусства.

#### **Цикл «ПРО зрение с Профессорской Плюс»**

**30 августа** состоялась лекция Анны Кузнецовой о катаракте из цикла «ПРО зрение с Профессорской Плюс». Слушатели узнали, что «умеют» искусственные хрусталики и как подготовиться к операции. Лекция являлась частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

Анна Кузнецова – офтальмохирург, заместитель главного врача клиники «Профессорская Плюс».

### **ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА**

**19 августа** в отделе музыкально-нотной литературы прошла виниловая вечеринка «Мелодии Эдуарда Артемьева». На вечеринке познакомились с историями из его жизни, послушали произведения, оценили влияние на современную отечественную и мировую музыку.

Ведущий – Тимофей Чаплюк, культуролог, композитор, коллекционер пластинок.

**22 августа** библиотека приглашала в отдел музыкально-нотной литературы на лекцию-концерт «Тепло ваших рук», посвященную истории Дня пожилого человека. Музыкoved и библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы Анна Колесник рассказала об истории, значениях и традициях международного праздника, а также представила проводимые в библиотеке им. В. Г. Белинского музыкальные события, интересные людям старшего возраста.

Затем артисты вокального коллектива «Патефон-опера» исполнили для гостей вечера хорошо знакомые песни и романсы: «Однозвучно гремит колокольчик» Александра Гурилева, «Соловей» Александра Алябьева, «Дубрава шумит» Михаила Глинки, а также мелодии из советских кинофильмов. Лекция-концерт прошла в рамках программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

**25 августа** состоялась встреча с писателем и журналистом Денисом Драгунским. Денис Викторович прочитал новые, в том числе неопубликованные, рассказы и ответил на вопросы гостей вечера.

## КЛУБЫ

### Дискуссионный книжный клуб проекта «Психология на пальцах»

**24 августа** в дискуссионном книжном клубе проекта «Психология на пальцах» читали и обсуждали книгу «Вторая жизнь Уве» Фредрика Бакмана с психологами Анной Селиверстовой и Екатериной Лапинской. Участники рассмотрели произведение с психологической точки зрения, обменялись впечатлениями, чувствами и идеями.

### Клуб «Семейная летопись»

**23 августа** в отделе краеведческой литературы прошла встреча с членом Уральского историко-родословного общества, исследователем Гражданской войны на Урале Олегом Анатольевичем Немытовым и презентация его книги «16-й Ишимский Сибирский стрелковый полк», основанной на архивных документах.

### Belinka Book Club

**9 августа** отдел литературы на иностранных языках приглашал на заключительную в этом сезоне встречу английского книжного клуба Belinka Book Club. Любителей поэзии ожидал поэтический вечер, на котором все желающие могли прочитать и послушать стихотворения о лете (и не только) на английском языке.

Куратор – Катерина Ефимова.

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ. КОМАНДИРОВКИ

**4–5 августа** – А. П. Лузин, г. Москва.

**15–19 августа** – Е. С. Гармс, г. Астрахань.

## ВЫСТАВКИ

**1 августа** в отделе литературы на иностранных языках открылась выставка «Золотые имена России: русские писатели в переводах», посвященная Международному дню переводчика (30 сентября). Представлены книги русских писателей, переведенные на разные языки мира. Экспозиция позволяет найти ответы на вопросы: каких русских классиков знают и любят иностранцы; как звучит русская поэзия на иностранных языках; читают ли иностранцы своим детям русские сказки; кто издает переводы русских писателей? Всего на выставке представлено около 60 книг на 20 языках.

Куратор – Олеся Бадло.

**1 августа** в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки начала работу выставка «День флага», посвященная истории российского флага. В книжно-журнальной экспозиции собраны издания, которые рассказывают об истории возникновения российского государ-

ственного флага, правителях государства, которые уделяли особенное внимание к его «внешнему виду». Посетители выставки могут также ознакомиться с документами портала Президентской библиотеки, посвященными государственному флагу Российской Федерации. Также представлены фотографии и плакаты, где российский триколор запечатлен в достаточно выразительных и экспрессивных моментах истории нашей стран.

Куратор – Юлия Ваганова

**3 августа** отдел фондов и обслуживания продолжил цикл выставок о здоровом образе жизни, сохранении физического и психического здоровья «Открытая трибуна: все о здоровом образе жизни», организовав выставку «О, спорт! Ты – жизнь...» в Южном читальном зале. На выставке ко Дню физкультурника представлены книги по методике преподавания физкультуры в учебных заведениях, лечебной физкультуре, основным видам спорта и занятиям физкультурой на работе и дома.

Куратор – Ксения Мельчакова

**28 августа** в отделе периодики начала работу книжно-журнальная выставка «Поэт страны гор», посвященная 100-летию поэта, прозаика и публициста Расула Гамзатова. На выставке книги и журнальные статьи, рассказывающие о творческом пути Расула Гамзатовича и его родном крае – Республике Дагестан, объединены в четыре тематических раздела: «Расул из аула Цада», «В горах мое сердце», «Зов белых журавлей», «Все о Дагестане». Посетители смогут познакомиться с монографией Льва Антопольского «У очага поэзии», сборником статей Сиражудина Хайбуллаева «Мастерство Расула Гамзатова», а также литературоведческими публикациями из журналов «Аврора», «Дружба народов», «Молодая гвардия», «Вопросы литературы».

## АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Летний режим работы библиотеки с 1 июня по 31 августа:

понедельник–пятница – 12:00–20:00

суббота – 10:00–18:00

воскресенье – выходной

последний четверг месяца – санитарный день

Режим работы Свердловского регионального центра Президентской библиотеки:

понедельник–пятница – 12:00–20:00

суббота, воскресенье – выходные

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### Выставки

27 мая – 31 августа

**Выставка «Мой геральдический зверь»**

*Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки*

27 мая – 26 августа

**«Кот и К°». Книжно-художественная композиция**

*Основное здание, 1 этаж*

1 июня – 31 августа

**Выставка одной книги «One book – one story»**

*Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках*

19 июня – 7 сентября

**Книжно-журнальная выставка «Культура летней жизни в истории России – дачи, поездки, летние занятия»**

*Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки*

19 июня – 30 сентября

**«Жизнь против нацизма». Выставка, посвященная 100-летию со дня рождения героя-антифашиста Дмитрия Николаевича Тимофеева-Ресовского (Фомы Тимофеева)**

*Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов*

26 июня – 26 августа

**Выставка учебной литературы «Немецкий язык: учить и учиться»**

*Здание пристроя, 4 этаж, Немецкий читальный зал*

1 июля – 31 августа

**Книжная выставка «Пчелка – золотая работница»**

*Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг*

3 июля – 31 августа

**Книжно-журнальная выставка ««Не роскошь, но средство» – техническая эстетика Страны советов»**

*Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов*

3 июля – 30 сентября

**Книжная выставка «Екатеринбург: время, моменты, истории» (К 300-летию Екатеринбурга)**

*Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках*

4 июля – 25 сентября

**«Плоскость стен в глубине неба: свердловский конструктивизм»**

*Здание пристроя, 3 этаж, холл*

4 июля – 29 сентября

**Выставка «Екатеринбург: 300 лет в бумаге и камне»**

*Здание пристроя, 3 этаж, холл*

31 июля – 27 августа

**Книжная выставка «Огнем горела Курская дуга». К 80-летию победы в Курской битве**

*Здание пристроя, 2 этаж, отдел периодики*

1–31 августа

**Книжная выставка «День флага»**

**(Ко Дню Государственного флага Российской Федерации)**

*Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки*

1 августа – 30 сентября

**Книжная выставка «Золотые имена России: #2: русские писатели в переводах». Ко Дню переводчика**

*Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках*

3–16 августа

**«О спорт! Ты – жизнь!». Книжная выставка к Дню физкультурника**  
*Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал*

16 августа – 16 сентября  
**Выставка новых книжных поступлений**  
*Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал*

28 августа – 23 сентября  
**Книжно-журнальная выставка «Поэт страны гор»**  
*Выставка к 100-летию Расула Гамзатова*

Август  
2023

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В.Г. Белинского  
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И.Г. Слодарж

Редактура: Ю.В. Телякова

Верстка: Т.С. Супрун